

临沂市委书记张少军:

# 打造全国革命老区的名片

本报记者 郭静 李文梅 刘遥

## 沂蒙精神是一股 看不见的巨大力量

**记者:**2月12日,姜异康书记参加临沂团分组审议时曾说,临沂不仅是全省的一张名片,也是全国革命老区的一张名片,这张名片是怎么擦亮的?

**张少军:**这主要得益于中央的好政策,得益于省委省政府坚强的领导,得益于沂蒙千万人民弘扬沂蒙精神所焕发的创业热情。

在这其中,沂蒙精神是一股看不见的巨大力量,发挥了重要作用。尽管现在形势发生了很大的变化,但是在新的历史条件下,沂蒙精神依然对我们宝贵的精神财富。

## 沂蒙精神 不保守、不封闭

**记者:**在有些人的印象中,沂蒙精神似乎就是红色文化的象征,在和平年代似乎已经过时了,您怎么看待这种观点?

**张少军:**沂蒙精神是一种与时俱进的精神,是不会过时的。

作为革命老区,临沂在发扬优良传统的同时,各级党委团结一致带领人民群众,不断适应新形势、新变化,不断树立新理念,不断拓宽视野和思路,与时俱进。临沂尽管是老区,但是临沂并不保守,不封闭,反过来,临沂人善于学习外地的先进理念,有勇气走出临沂,走出国门。

有个现实的例子,现在临沂在境外的投资,在全省居第二位。临沂的上市公司一共有23家,在全省占第一位,其中在境外大概就有18家,遍布世界主要的股市。临沂有不少名企业家,走出国门,承包工程,购买资源,表现出很强的开放意识。

**记者:**对于革命老区的发展,是否会有一些特殊的政策?

**张少军:**直到现在,尽管临沂作为一个老区,没有单独享受到国家的区域发展优惠政策,但是临沂实现总体脱贫,国家和省里都给予了很大支持。另外在一些项目的审批方面,国家、省级有关部门也会给予支持,比如最近审批的临沂大学。为此,临沂人民深怀感恩。

## 不在“黄”区“蓝”区

### 也有三大机遇

**记者:**现在“黄三角”和“蓝色经济区”上升为国家战略,但是对于临沂来说,既不近“黄”也



“过去临沂人穷,出去都直不起腰,现在不一样了,到处走走看看,令人自豪。”在2月12日的临沂团分组审议中,全国人大代表、平邑县地方镇九间棚村党总支书记刘嘉坤感叹,临沂这些年正发生着巨变。

临沂,这个革命老区在新的时代焕发出了怎样的精神风貌?在“十二五”的开局之年,这个人口大市将如何布局发展之路?本报记者专访了临沂市委书记张少军。

不近“蓝”,如何把握好自身的发展定位?

**张少军:**这个问题非常好,提到了点子上。从区域来看,临沂确实既不在“黄”,也不在“蓝”,但是这两个区域规划上升为国家发展战略,同样给临沂带来了重大的发展机遇。

**记者:**有什么样的机遇呢?

**张少军:**我认为有三大机遇。第一,临沂作为山东重要的一部分,人口和区域都是最大的。山东有两个区域上升为国家发展战略,促进了山东经济发展,对临沂发展也会有巨大的带动作用。

第二,临沂近海临港,山东半岛蓝色经济区尽管没有涵盖临沂辖区,但临沂完全能够利用蓝色经济区加快发展的机遇,大力发展临港产业,临沂完全具备条件。

我们已经在临沂的最东部,靠岚山港十几公里的地方,规划了300多平方公里的临港经济开发区,现在正加快建设开发。下一步还要加大领导协调力度,促进临港产业成为临沂重要的经济增长点。除此之外,临沂东部河东、临沭、莒南、沂水、沂南的一部分离港口都很近,都具备发展临港产业的良好条件。



临沂市委书记张少军。本报记者 邱志强 摄

我们要开拓思路拓宽视野,把临港产业发展成为临沂重要的支柱产业。

市委市政府已经做了反复强调和部署,一批重大项目、好项目正在落户,相信不久的将来,临港产业具有相当的规模,比如精品钢材、建筑建材、临港物流等等。

第三,这两个国家级开发战略的实施,对临沂发展区域经济也是有力的引导和促动。我们要借鉴这两个区域上升为国家发展战略以后,他们采取的一系列政策、措施和思路,结合临沂的实际来发展临沂。在这方面,我们要学习他们的先进经验,“为我所用”,促进临沂发展。

这两个国家战略发展区,临沂尽管都没列进去,但我们也没有感到什么失落。反过来从以上几个方面分析,我们要增强机遇意识,充分利用各个方面有利条件,加快临沂发展。我相信,从临沂当前发展势头看,也不会比其他地方差多少。

### 财政增收

### 着力点是发展县域经济

**记者:**临沂的民营经济和物

流业发展迅猛,但相对来说,地方财政略显薄弱,如何改善这一局面?

**张少军:**临沂这几年城区的经济发展很快,但县域经济相对比较薄弱,政府财力特别是县级以下政府财力比较薄弱的情况相当突出。这里既有历史的原因,过去底子比较薄,基础比较差,当然也有产业结构的问题。

就商贸物流来讲,对增加就业发挥了非常大的作用。比如临沂商城,直接带动就业30万人,但是商贸物流主要是传统产业,不是集约型、高端的产业。因此下一步,我们处理好政府增收与群众富裕的关系,最基本的着力点是大力发展县域经济。

**记者:**在发展县域经济方面,是否有具体措施?

**张少军:**春节前,临沂专门召开会议要求各个县根据各地实际,谋划主导产业,加大本地企业的培育和招商引资的力度。我们今年要求,一个县区财政收入超过30亿,4个县区财政收入超过10亿。

我们下一步要更加重视发展的效率,比如商贸物流,不仅追求销售额、货物周转额,更要看实现的税收,对临沂经济社会发展的贡献。这就必须提高商贸

物流业的业态,发展电子商务,发展第三方物流,发展会展经济,真正把物流业做强。

### 群众收入增加, 将超额完成任务

**记者:**今年的政府工作报告中,提高收入是一个亮点,对于临沂来说,如何实现这一目标?

**张少军:**去年,临沂全市城镇居民可支配收入18644元,同比增长12%,农民人均可支配收入6721元,增长30%。省政府提出今年的目标,临沂有信心能够超过,而且也应当超过。

临沂的居民收入低于全省平均水平,尽管差距在不断缩小中。因此我们要通过加倍努力,围绕增加群众收入,做好各方面工作,确保超额完成群众收入增加的任务。

**记者:**具体会采取哪些措施呢?

**张少军:**一方面政府该落实的政策,一定要求各级财政全力配套,保证人民群众像外地的一样,享受到国家政策的实惠。同时,我们要更多地为广大群众的就业创造良好的机会。现在有一个很可喜的现象,临沂过去长期以来都是劳动力输出大市,现在出入相对平衡。

### ○花絮:

### 新鲁南商报 确实好看了

2月13日下午,临沂市市委书记张少军在紧张的会议日程安排中挤出时间,接受了齐鲁晚报和鲁南商报记者的专访。采访结束后,张少军书记高度评价现在的鲁南商报,说改版后的鲁南商报“确实好看”了。

采访之前,介绍完齐鲁晚报前来采访的记者,张书记主动提出:“还有鲁南商报的记者,对吧?你们现在是一家了,咱们一起聊聊。”在条理清晰、完整流畅地回答了两报记者的提问后,时间已过去了近50分钟。张少军书记站起身来,但并没急着走,主动问起鲁南商报现在的发展情况。听了记者的简单汇报后,他说:“现在的鲁南商报采访很扎实,内容越来越好,版面也很清新。我那天还对别人说,和齐鲁晚报实现合作后,鲁南商报确实好看了!”旁边的临沂市委宣传部副部长刘广阔也针对改版后鲁南商报的变化感叹:“不相信品牌的力量就是不行啊!”

### 政协委员建议: 建稀有血型 信息共享平台

本报济南2月14日讯(记者王光耀 马云云)“‘熊猫血’出现的比例非常低,一旦急需输血治疗,往往血源难寻。”省政协委员严中华提议建立稀有血型信息共享平台。

严中华说,省内各地很早就有人自发关注稀有血型用血难问题,但这些自发的行动,无法保障稀有血型者及时用血。“保证稀有血型来源,关键是建立稀有血型信息共享平台。”严中华说,依托这个平台,还可以建立“用血110”,当某一地患者遭遇急需用血情况时,主治医师只需拨打“用血110”,即可得知最快调集血液的路线及途径。

# 招远将开拍“黄金”剧

《大金脉》创作班底为《闯关东》原班人马,年底杀青

**本报济南2月14日讯(记者董钊)** 素有“中国金都”之称的招远市,黄金开采文化历史悠久。14日,省人大代表、招远市市长张伟透露,为了建设黄金文化产业,带动当地旅游业发展,一部以招远“黄金文化”为基调的年代大剧《大金脉》即将投入拍摄,创作班底为《闯关东》原班人马。

“黄金产业一直是招远的支柱产业,随着经济发展的不断加快,文化产业的发展必须要跟上步伐。”14日,省人大代表、招远

市市长张伟表示,目前招远黄金的储量和产量都是全国第一,然而由于黄金是不可再生资源,如何发展“后黄金时代”的黄金产业链是当前不得不考虑的问题。“招远的黄金开采历史非常悠久,黄金文化内涵丰富。把黄金和文化联系起来做文章,将会为旅游业和经济发展起到积极的推动作用。”

“早前的黄金文化不成系统,多是零敲碎打。没有文化维系的产业,再旺盛的生命力也只能维

持一时。”张伟说,经过努力,现在招远的黄金文化产业渐成体系,黄金文化已融入到城市的各个方面,像公园景区、产品品牌、企业冠名、珠宝首饰等,甚至连街道、商家的名称也离不开一个“金”字。拍摄电视剧《大金脉》,可更加直观地向全国观众展示招远的黄金文化,对城市形象和黄金旅游都会有显著提升。

随后,记者联系到了《大金脉》的制片人赵军,他表示,目前《大金脉》正在剧本创作阶